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| Selon cette représentation structurelle de P,
nous éonstatons nettement que 1’auxiliaire joue un réle
essentiel dans les grammaires génératives et
transformationnelles pour indiquer 1la forme composée du
verbe qui suit ainsi que 1a modalitéd et 1’aspect en.
frangais. Prenons les phrases comme'exemples 2
(-]

(1) Les enfants ont mangé des fruits.'

SN+Prés+3° personne+plur+avoir+pp+Cmangerd_ +SN.
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*®Jean Dubois, Langue et langage, élément de

linguistique francaise: syntaxe, p.l102.
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(2) Les enfants doivent manger des fruits.’

SN+Pres+3 pﬂrsonne+plur+dev01r+1nf+[manger] _+SN
'!
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Jean Dubois, Langue et lanegagg, élément de

linguistique francaise : syntaxe, p.1086.




T

14

(3) Les enfants avaient dil manger des fruits.'®

S I f + 3¢ personne + plur + avoir + PP + devoir + Infl +

E
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*®Jean Dubois, Langue et langage, &lément de

linguistique francaise: syntaxe, p.108.




ta

-

15

(4) Les enfants ont di avoir mangé des fruits.®

SN + Prés + 3¢ personne + plur + avoir + PP + devoir + Inl +
i + avoir + PP + [manger] cine + SN
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'® Jean Dubois, Langue et langage. &lément de

linguistiquie francaise : syntaxe, p.109.
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ouvrages Aux de node Aux de temps Aux d’aspect

granmaticaux

Franc-math devoir, manquer de, aller, venir de, |aller, venir de
paraitre, sembler, étre sur le point

passer pour, pouvoir, |de
vouloir, faillir,

faire, laisser

Précis de venir &, devoir, aller, etre sur [(aller, achever
syntaxe du manquer de, faillir, |le point de, s’en|de, finir de
frangais penser, pouvoir aller, vouloir,
contemporain venir de,ne faire

que de, devoir
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~ dans LA CHANSON DE ROLAND :

XVIII
“Seignurs baruns, qui i purruns enveier,
Al Sarrazin ki Sarraguce tient?’’
Respunt Rollant : <<Jo i puis aler mult ben!
-Nu ferez certes>>, dist 1i quens Oliver.
““vostre curages est mult pesmes e fiers:
Jo me crendreie que vos vos meslisez.

- . - - >
Se li reis voelt, jo i purs aler ben P 2
C’est-d-dire:

18

“Seigneurs chevaliers, quel messager
pourrons- nous envoyer au Sarrasin maitre
de Saragosse? ~ Roland répond :Moi je peux
trés bien y aller!-I1 n’en est vraiment pas
question, proteste le comte Olivier. Votre
caractére est intraitable et violent, je
craindrais que vous n’en veniez aux mains.
Si le roi y consent Jje peux trés bien

> > ao

y aller” & &

*®pierre Jonin, La Chanson de Roland (Paris : Les

Editions Gallimard, 1979), p.32.



XXVI
‘‘sire’’, dist Guenes, ‘‘ dunez mei le cungied.
Quant aler dei, n’i ai plus que targer.”
Co dist 1i ries : “° Al Jhesu e al mien !’
De sa main destre 1’ad asols e seignet,

Puis 1i livrat le bastun e le bref.
C’est-a-dire :

26
<‘Seigneur, continue Ganelon, donnez-moi la
permission de partir. Puisque Jje Qgig m’en
aller, je n’ai plus & tarder. Le roi lui
répond s Allez, au nom de Jésus et au
mien ! ’ De sa main droite il 1’absout
et fait sur lui le signe de la croix. Puis

1) Tut vedet Jo Biten ot 1s lotbpe.*®

XXX
Dist Blancandrins : ¢ Mult est permes Rollant,
Ki tute gent voelt faire recreant E tutes teres
met en chalengement Par quele gent quiet il

espleiter tant 2°° (...)

““pierre Jonin, La Chanson de Roland, p.45.




C’est-d-dire :

30
Blancandrin ajoute :°° Il n’est pire ennemi que
Roland, lui qui veut réduire tous les peuples &
sa merci et prétend conquérir le monde. Sur
quel peuple compte-t-il pour parvenir a de

5 o 41
pareils résultats 7 .

De plus, nous pouvons les retrouver dans

des

euvres littéraires & des époques variées, ce que reléve

LE PETIT ROBERT: '~

POUVOIR =

- La plus belle femme du monde ne peut
donner que ce qu’elle a. (CHAMFORT)

- Je ne puis méditer qu’en marchant
(ROUSS.)

- Peux-tu voir tant de pleurs d’ un oeil si
détaché? (CORN.)

- Notre condition faible et mortelle est si
misérable que rien ne peut nous consoler

(PASC.)

“Ipierre Jonin, La Chanson de Roland, p.50.

“®paul Robert, Le Petit Robert : Dictionnaire

alphabétique & analogique de la langue frangaise (Paris

S.N.L., 1976), p.1367, p.474, p.1926.




- La liberté consiste & pouvoir faire tout
ce qui ﬁe nuit pas a autrui.
(DECLAR. DR.HOM)

- Une femme d’honnéteté peut avouer sans
honte. (CORN.)

- On ne peut quand méme pas 1’abandonner
dans cette situation tragique. (DUHAM.)

- On ne peut affirmer,on peut tout supposer.
(ROMAINS)

- Comment peut-on étre Persan? (MONTESQ.)

- Je puis échouer, les armes sont
Jjournalieres, mais Jje puis réussir aussi.
(BONAPARTE)

- J’ignore jusqu’aux lieux qui le peuvent
cacher (RAC.)

- Puissions-nous chanter sous les ombrages
des arbres! (LA FONT.)

- Ah! puisse mon esprit laisser tomber ses

idées mortes! (GIDE).“*”
DEVOIR =
- Ces raffinements de théologie qui devaient

bientdét remplir le monde de disputes

stériles. ( RENAN )

“paul Robert, Le Pet it Robert : Dictionnaire

alphabétique & analogique de la langue francaise, p.1367.
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- Ils ne doivent pas trouver les gens de
notre 4ge trés appétissants. ( DUHAM )

- Je ne me chargerais pas d’un enfant
maladif et cacochyme, dit-il vivre

quatre-vingts ans. (ROUSS.).*"

VOULOIR:

- Je veux étre Chateaubriand ou rien. (HUGO)

- Elle voulut absolument lui donner &
souper. (STENDHAL)

- Qu’il est dur de hair ceux qu’on voudrait
aimer. (VOLT.)

- Je voudrais vous parler en particulier.
(BALZ.)

- Le café s’entéta a8 ne pas vouloir
passer. (ZOLA)

- Demande-lui s’il veut venir souper
avec moi. (MOL.)

- Voulez-vous avoir 1’obligeance de
remplir ces formulaires? (SARTRE)

- Veux-tu te taire, animal? (ZOLA).“®

““paul Robert, Le Petit Robert : Dictionnaire

alphabétique & analogique de la langue francaise, p.474.

“®1bid., p.1926.
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a. la permission ou l’action permise

Cette valeur modale est relevée chez plusieurs

linguistes. Par exemple :

- Vous pouvez partir, je vous y autorise.
(E.Dupré, 1972, p.2049)
- Est-ce que je peux ouvrir cette boite?

(B.Pottier, 1976, p.39)

b. la capacité ou 1’action qu’on est en

état d’accomplir.

Pour cette valeur modale de POUVOIR, B. POTTIER
peut distinguer deux types de capacité par rapport a
son sens -proprement dit, c’est & dire 1la puissance et
la capacité: il s’agit du POUVOIR PHYSIQUE et du POUVOIR
D’ INTELLIGENCE.“® Prenons les exemples suivants:

- Je peux vous aider, Madame.
- Pouvez-vous monter ces bagages dans
le grenier?

- Je peux répondre a vos questions.

**Bernard Pottier, "Sur 1la formulation des

modalités en linguistique", Langage No.43 (Septembre
1976): 39.
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c. la possibilité et 1’éventualité

Avec la valeur modale, le semi-auxiliaire POUVOIR
est aussi susceptible d’exprimer un fait possible ou

éventuel comme dans les exemples suivants:

- Le vent peut s’élever d’ici ce soir.
- Que votre ami peut &tre désagréable!
- Quelle heure peut-il étre?
(G.Mauger, 1968, p.287)
- Attention! Un accident peut arriver.
(M.Grévisse, 1986, p.12386)
- Soyez prudents au volant! Un accident
peut arriver facilement.

(E.Dupré, 1972, p.2049)

d. 1’approximation

Nous pouvons trouver cette valeur modale de POUVOIR

dans les exemples suivants :

- Il peut étre trois heures (=il est
approximativement trois heures,mais
je ne puis 1’affirmer)

(E.Dupré, 1872, p.2049)
- Il peut avoir quinze ans.
- I1 pouvait &tre une heure du matin.

(M.Grévisse, 1986, p.1236)
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e. le souhait-le regret-le désir

Dans ce cas, POUVOIR, employé au subjonctif avec
sujet postposé, produit deux effets de sens, aux

- g 50 :
différentes personnes. Prenons les exemples suivants:

- Puissiez-vous réussir dans vos projets.

- Puissent vos projets réussir.
(M.Grévisse, 1986, p.1236)

- Puisse-t-il dire vrai!

(G.Mauger, 1986, p.287)

Par ailleurs, le souhait, un effet de sens de POUVOIR, est
souligné quand POUVOIR se trouve au plus-que-parfait dans

la proposition subordonnée introduite par <<sid>:

- Si vous aviez pu m’expliquer
un passage de ce texte...
(= Je voudrais bien que vous

m’expliquiez...)

Dans ce type de proposition subordonnée, POUVOIR a
1’imparfait de 1’infinitif @&voque également le regret ou

L 3 B2
le désir:

S50 = > - a
M.Grévisse, Le Bon Usage, grammaire francais

(Gembloux:Duculot, 1986), p.1236.
i
*®1bid.
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- Ah! Si tous ceux qui nous entourent
pouvaient se persuader de cela.

- S8?il pouvait sortir sain et sauf de
cet accident!

- S8’il pouvait revenir sain et sauf!

f. la valeur d’atténuation de politesse

Avec la valeur modale, le semi-auxiliaire POUVOIR
au conditiohnel avec valeur modale d’atténuation, peut
exprimer 1’affirmation atténuée pour des raisons de

” 53
politesse:
- Pourriez-vous me dire 1’heure?

Cela s’explique par le fait que le locuteur veut
s’adresser a son interlocuteur d’une fagon plus polie.
Ainsi 1’emploi allocutif de 1la forme en-rais envisage
une certaine distance entre le locuteur et son
interlocuteur.© Il en résulte que POUVOIR exprime, dans

ce cas, le fait poli.

2P, Imbs, L’emploi des temps verbaux en frangais

moderne (Paris:Klincksieck, 1968), p.78.
®“M.Chantarawaranyou, " Etude de la modalité en
francais(mode verbaux) et en thai(auxiliaires préverbaux

de mode) ", p.81.
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e les valeurs du semi-auxiliaire DEVOIR

Dans ce cas, nous ne nous intéressons qu’au cas ol
DEVOIR est suivi immédiatement d’un infinitif,avec lequel,
il forme un syntagme verbal indissociable. Ici, DEVOIR
joue le méme rdle de semi-auxiliaire que POUVOIR: il
indique des nuances de modalité, distinguées par les

linguistes suivants:

- Les trois verbes auxiliaires modaux qui

interessent Jean Dubois sont DEVOIR, POUVOIR et KLEER T

- Bernard Pottier a étudié:  les modalités dans

les concepts des auxiliaires modaux : DEVOIR, POUVOIR

SAVOIR et VOULOIR.-°

- A ce sujet,Eddy Roulet a remarqué que l1’intéret
pour les prédicats modaux et leurs liens avec 1’illocution
était plus récent et 1ié au développement de 1’é&tude des
actes de langage indirects : << il suffit en effet

d’inventorier les multiples réalisations linguistiques

56 . . -
Jean Dubois, Grammaire structurale du francais,

la phrase et la transformation (Paris:Larousse, 1967),

p.118.

®®Bernard Pottier, Sur la formulation des

modalité en linguistique", Langage:39.
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c. la probabiliteé

Dans ce cas, le semi-auxiliaire DEVOIR suivi de
1’infinitif est employé en vue d’indiquer le futur de
probabilité. Selon P.IMBS, cette action probable exprimée

par DEVOIR est en méme temps une action attendue:®’

- Prenez patience: il doit arriver d’un

instant a4 1’autre.

Par ailleurs, P.IMBS a observé que DEVOIR + Inf exprimait
aussi une nuance proche de celle du futur dans le
cas d’une hypothése probable: "il sert a présenter un
commentaire sur une personne, une situation, un événement,

1’accent étant mis sur la quasi-certitude>>:®*

- M.Théodat est un fils excellent, comme

il deoit étre un chef parfait.

- Jamais vois-tu ? mes petits-enfants ne
pensent d m’embrasser. Ils ne doivent
pas trouver les gens de notre age trés

appétissants.

6 1

P. Imbs, L’emploi des temps verbaux en francais

moderne, p.5T7.
“®*1bid., p.58.
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d. la vraisemblance et 1’hypothése

Avec valeur modale, le semi-auxiliaire DEVOIR+Inf
est susceptible de marquer 1la vraisemblance, 1’hypothése

dans le présent, dans le passé et dans le futur :°°

- On doit avoir froid dans un tel pays.
- Il ne devait pas étre bien tard quand il

est parti.

- Il doit arriver dans un instant.

e. 1’inévitabilité d’un événement

dans le passé

Ici, 1le semi-auxiliaire DEVOIR construit avec
1’infinitif marque 1le caractére Jugé inévitable d’un

N % sa
événement passé :

- Il devait mourir deux ans plus tard.
- Nous ne devions plus nous revoir.
- En 1789, Louis XVI ignore qu’il doit mourir

décapiteé.

BsEddy Dupré, Encyclopédie du bon francais dans

1l’usage contemporain (Paris:Trévise, 1972), p.688.

S ENid.
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f. 1’intention avec une nuance de

probabilité

Dans ce cas, il s’agit de DEVOIR + Inf qui indique
la vraisemblance ou 1la probabilité dans le futur et en
méme temps é&voque 1’intention d’accomplir tel ou tel

fait:°®

~ Je dois le voir demain.

g. 1’éventualité

Dans la proposition subordonnée hypothétique
introduite par <<si>>, le semi-auxiliaire DEVOIR suivi

. = s - -
d’un infinitif peut exprimer 1’éventualité:

- Si cela doit se reproduire, j’aviserai.

- Si le mauvais temps doit durer, nous ne

partirons pas.

2.2. DEVOIR indiquant le temps

Cet emploi de DEVOIR est bien distingué dans le
frangais, ol il existe beaucoup de moyens d’expression

exprimant le futur. Le semi-auxiliaire DEVOIR+Inf suscite

ﬁSEddy Dupré, Encyclopédie du bon fran@ais dans
1’usage contemporain, p.688. -

°“1bid.
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aurait envie d’aimer>> ou <<LQu’on souhaiterait aimer.>)>.
Par ailleurs, nous entendons non seulement le désir, la
volonté ou 1le souhait, mais aussi 1’intention de 1la

. - - 5 b7 & 1
personne qui exprime son désir.

b. 1le consentement, 1’accord, le refus

Avec valeur modale, le semi-auxiliaire VOULOIR+Inf
sert d’ailleurs & traduire le simple acquiescement de la

- - - T2
volonté: il s’agit du consentement, de 1’accord:

- Demande-1lui s’il veut venir souper avec moi.

- Si vous voulez me suivre par ici, Monsieur...

- Je veux bien vous préter ma voiture, mais
pour aujourd’hui seulement.

- Le vendeur a bien voulu étre payé par

mensualités.

Dans la négation, VOULOIR + Inf opposé au cas d’accord ou

= 73
de consentement, exprime le refus:

- Ils ne veulent pas servir un maitre.

- Il1 n’a pas voulu vous insulter.

7*paul Robert, Le Petit Robert, p.1926.
7*1bid.
7?1bid.







53

~

Ici, il est a noter que la notion d’ordre peut se traduire

par la formule VOULOIR bien + Inf. Par ailleurs, VOULOIR 3
la forme impérative subjonctive, sert & marquer également
une priére polie ou bien une exigence, un commandement

. - . - 3 78
exprimés d’une maniére polie:

Veuillez vous asseoir.

Veuillez vous retirer.

Veuillez vous taire.

|

Veuillez me suivre.

d. 1’invitation

Dans la phrase interrogative du type <<Voulons-
nous>> avec un infinitif, le semi-auxiliaire VOULOIR peut

o - - & - F & 4 7
servir a4 traduire 1’idée de 1’invitation:

- Voulons-nous faire une promenade ?

- Voulons-nous nous asseoir ?

3.2 VOULOIR indiquant le temps

De méme que DEVOIR + Inf, VOULOIR avec 1’infinitif
peut exprimer le futur, mais c’est la langue dialectale et

g + 78
rare en phrase affirmative:

78Eddy Dupré, Encyclopédie du bon francais dans

l’usage contemporain, p.2693.
771bid.
7®1bid.
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11 veut pleuvoir.

11 veut neiger.

I1 veut venir neiger.

- On dirait qu’il veut faire beau.
Ces phrases se disent particuliérement dans 1le Jura
suisse. ° Mais il est courant, dans la langue familiére

- - . a 80
en phrase négative ou dubitative:

- I1 ne veut pas pleuvoir aujourd’hui.

- Croyez-vous que ¢a veut réussir?

3.3 VOULOIR indiguant 1’aspect

Dans ce cas, il s’agit de 1’aspect immédiat
exprimé par VOULOIR + Inf qui s’emploie au lieu d’aller

pour exprimer un futur proche et probable:®’

- 11 veut pleuvoir.

- On dirait gqu’il veut faire beau.

De plus, VOULOIR + Inf, au lieu de << aller, se mettre 3,

se préter a »>>, peut indiquer wune action qui est prés de

79Eddy Dupré, Encyclopédie du bon francais dans

1l’usage contemporain, p.2693.
®“°1bid.
®*paul Robert, Le Petit Robert, p.1927.
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se réaliser en dépendant de 1la volonté prétée parfois a

. ) az
des choses, parfois a un agent:

- Tu portes au ceur une blessure qui

ne veut pas guérir.
- La blessure semblait vouloir se fermer.
— On dirait que cet enfant veut faire

une rougeole.

Nous pouvons rapprocher ce dernier exemple de celui-ci:

<< Cet enfant va faire une rougeole. % e

Dans . ce qui préceéde, nous pouvons remarquer qgue

les semi-auxiliaires POUVOIR, DEVOIR et VOULOIR peuvent

s’employer d’une fagon divergente. Indiquant en principe
la modalité, ils jouent un rdle assez important. Ainsi 1la
plupart des linguistes ne refusent-ils pas aux trois semi-
auxiliaires le statut d’auxiliaires modaux. Cependant ils
indiquent par ailleurs le temps et 1’aspect. Nous nous
permettons d’établir le tableau ci-dessous afin de montrer

les emplois divergents de POUVOIR, DEVOIR et VOULOIR:

82M.Grévisse, Le Bon Usage, p.1238.

#21bid.




Tahleau des vwaleurs de POUYOIR, IEVOIR, VOULOIR

les sepi-auxiliaires

coppe suxiliaire modaux

cozpe auxiliaire fepporel

corre auxiliaire aspectuel

POUYOIR

)
la perpission, la capacité

1a possibilité, 1'éven-
tualité, 1'action qu'on
est en état d’accomplir
1’approxination, le
sovhait, le désir, le

regret,

DEVOIR

la

nécessité, la probabi-

1’obligation,

1ité, la vraiserblance,
"bypothése, 1'inévita-
bilité d’un évépepent
1'intention avec une

nuance de probabilité

le futur proche

VOULOIR

le désir, 1'envie, lz
volonté, le soubait, le
consentepent, 1'accord,
le refus, la denande,
1’ordre, la priére
polie, 1’'invitation,

1*intention

le fvtur proche

’action prés de se

réaliser dans 1'svenir
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(2) Je dois partir (quelqu’un agit sur Jje):
obligation dépendant d’autrui

= on m’oblige & partir.

(3) 11 devait étre quatre heures: probabilité
= Il était probablement quatre heures.
I1 doit savoir nager.
= I]1 est probable qu’il sait nager.
Je dois m’étre mal exprimeé.
= I1 est probale que je me suis mal exprimé.
Je dois réussir.

= Je réussirai probablement.

(4) Je devais ne plus le revoir: finalité vue
du passeé.

= Je constate que je n’allais plus le revoir.
Ainsi, DEVOIR, selon B.POTTIER, contient quatre valeurs:

(1) obligation interne
(2) obligation externe
(3) probabilité

(4) prospectif assertif

Pour celui-ci, POUVOIR est également polysémique:

le signe <<il peut>> suppose les concepts suivants:®"

®“Bernard Pottier, Linguistique générale et

description, p.39.




POUVOIR physique
il peut |——— POUVOIR par autorisation

POUVOIR de probabilité

e

Par exemple

(1) Je peux y aller seul.
= J’en suis capable, physiquement,

par moi-méme.
(2) Je peux y aller seul.
= On me donne la permission,

dépendance d’autrui.

(3) Il pouvait étre quatre heures.

= I1 était peut-ére quatre heures.

Ainsi, comme pour le cas de DEVOIR, POUVOIR contient trois

86
valeurs correspondantes:

(1) possibilité interne
(2) possibilité externe

(3) possibilité neutre

®“Bernard Pottier, Linguistique générale et

description, p.40.










62

POUVOIR Ic [X] permet [:é Pierre de faire ce travail.
[non- que Pierre fasse ce travail.

restreintl

POUVOIR 11 Peut-étre gue Pierre est entrain de faire

ce travail.

fera ce travail.

De méme, la phrase << Pierre doit faire ce

travail.>> peut étre interprétée ainsi: "

DEVOIR Ia [X1 oblige Pierre a4 faire ce
[+ animé] travail.

exige que Pierre fasse ce

travail.
DEVOIR Ib [X] oblige Pierre & faire ce
Cnon- travail.
restreintl exige que Pierre fasse ce
travail.

DEVOIR II [:Sans doute—-] que Pierre est en train de
Probablement faire ce travail.

fera ce travail.

o1 - -
Jean Pierre Sueur, Les verbes modaux sont-ils

ambigus?", Langage : 85.
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1. Les interprétations radicales de POUVOIR

et. DEVOIR
1.1 POUVOIR
Selon J.P.SUEUR, POUVOIR dans la phrase Pierre
peut venir." s’interpréte a 1’aide de paraphrases

suivantes:

1.1.1. POUVOIR au sens de permission

- Pierre peut venir, puisque X le lui a permis.

- X permet & Pierre de venir.

La position de X dans ces deux paraphrases, Ja forme du
syntagme nominal (SN), que J.P.SUEUR appelle plutdt
<<1’agent>> ou << le causatif >>, sont des facteurs qui
jouent un rdéle essentiel. Si X est réalisé sous 1la forme
d’un syntagme nominal marqué [+humainl, POUVOIR dans ce

cas rec¢oit immédiatement 1’interprétation de permission:°®

<< Pierre peut venir.>>
- [+animél] permet a Pierre de venir.
I:que Pierre vienne.
- Pierre peut venir, puisque Paul le lui
a permis.

- Paul permet & Pierre de venir.

o5 5 -~ ¥
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 98.
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1.1.2. POUVOIR au sens de capacité

POUVOIR a le sens de capacité quand le causatif
désigne une qualite inhérente. Ainsi la phrase
<{ Pierre peut venir.>> s’interpréte par la paraphrase

3 a8
suivante:

{{ Pierre peul venir.>>

- [qualité inhérente permet & Pierre de

de Pierrel venir.

- Pierre peut venir maintenant qu’il
sait marcher.
puisqu’il sait
marcher.

- Ses qualités de bon marcheur permettent

a Pierre de venir.

Ainsi on peut interpréter le semi-auxiliaire POUVOIR, dans

ce cas, comme verbe de capacité.

1.1.3. POUVOIR au sens de possibilité

Par opposition & 1’interprétation Ia, 1’interpré-
tation Ic (ou possibilité), se définit par la réalisation
de X dans 1la phrase ci-dessous, sous forme de syntagme

5 0 Q7
nominal non-restreint:

Q& 3 ' - L
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des
verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 99

°71Ibid.
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{{ Pierre peut venir.)>

I

[non-restreint] permet a Pierre de
venir.
que Pierre
vienne.
- Pierre peut venir, puisque x le lui a
permis.
- X permet & Pierre de venir.
- Pierre peut venir puisque la route est
ouverte
la nouvelle
route le 1lui
permet. .
- La nouvelle route permet a Pierre de

venir.

Selon J.P.Sueur, cette interprétation, & savoir la
possibilité (POUVOIR Ic), est considérée comme le cas le
plus général: elle se définit par 1’ensemble des
causatifs possibles ou pensables. Mais 1’interprétation
Ia, ou la permission, n’est qu’ un cas particulier de

1’interprétation Ic, ou la possibilité.GB

o8 - - .
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 99.
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1.2 DEVOIR
Une analyse similiaire peut &tre menée au sujet de
DEVOIR. J.P.SUEUR a attribué ainsi des interprétations

radicales a4 DEVOIR :

1.2.1. DEVOIR au sens d’obligation

Dans la phrase: <<KPierre doit venir.>»>, le semi-
auxiliaire DEVOIR marque 1’obligation lorsque la <(<sourceb>
de 1’obligation est un étre animé. Dans cé cas, la phrase
{{Pierre doit venir.>> correspond & la paraphrase du type

= j=R =]
suivant:

K{Pierre doilt venir.>>
[+ animé] oblige Pierre a venir.

exige que Pierre vienne.

Pierre doit venir puisque X [:l’y oblige.

1’exige.

X oblige Pierre & venir.

X exige de Pierre qu’il vienne.

Pierre doit venir puisque Paul 1’y oblige.

Paul [:oblige Pierre 3 venir.

exige de Pierre qu’il vienne.

[ = =] 5 - -
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 99.
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1.2.2. DEVOIR au sens de nécessité

Au cas ou X, causatif dans la paraphrase se trouve
réalisé sous la forme d’un syntagme nominal non-restreint,
la phrase <<KPierre doit vemnir.>> améne 1’interprétation

- - e " = 100
de la nécessité. nous aurons ainsi:

{KPierre doit venir.>>
[non-restreint] [:oblige Pierre a venir.

exige que Pierre vienne.

Pierre doit venir, puisque X [:l'y oblige.

1’exige.

X oblige Pierre a venir.
I:exige de Pierre qu’il vienne.
- Pierre doit venir puisque les
circonstances 1’y obligent.
[1 *exigent.
- Les circonstances obligent Pierre a
venir.
exigent de Pierre

gu’il vienne.

J.P.SUEUR en arrive & de nouveau considérer que
1’interprétation 1Ia ( obligation ) n'est qu’un cas

particulier de 1’interprétation Ib (nécessité): elle sera-

100 - - - .
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 100.
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2.1 la paraphrase avec les adverbes

modaux <<peut-étre>> et <<(sans douted>

2.1.1 POUVOIR

Ici, nous n’apercevons pas le rdle de la nature du
causatif dans des péraphrases. C’est 1’adverbe modal
{<{peut-étre>> qui conduit & 1’interprétation épistémique
de POUVOIR. Ainsi les paraphrases suivantes peuvent se

substituer a la phrése <<Pierre peut venir.>>: -

({Pierre peul venir.)>
- Peut-étre que Pierre est en train
de venir.
viendra.
- I1 n’est pas exclu que Pierre est en
train '
de venir.

viendra.

Ici, le semi-auxiliaire POUVOIR marque 1’éventualité:

un événement est, peut-étre, en train de se produire.

iocz2 * - .
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 107.



















78

1’exclusion des deux termes de 1’alternative, ce qui
serait contradictoire puisque ces deux termes, d’une part,
recouvrent tout le champ du possible, et d’autre part,

. v ol . T 1
sont antinomigues

4, La distinction entre les deux interprétations

(radicales et épistémiques)de POUVOIR et de

DEVOIR par les arguments syntaxiques

Dans ce cas, J.P.SUEUR propose, dans le but
de distinguer les interprétations radicales des
interprétations épistémiques de POUVOIR et DEVOIR, les
arguments syntaxiques, comme les types de phrases et les

- . . - 1z
prépositions subordonnées.

4.1 la phrase interrogative

Selon J.P.SUEUR, les semi-auxiliaires POUVOIR et
DEVOIR peuvent recevoir toutes les interprétations

- ¥ % o 113
radicales dans les phrases interrogatives suivantes:

- Pierre peut-il venir?

- Pierre doit-il venir?

114 - - .
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des
verbes devoir et pouvoir", lLe francais moderne : 108.
1312

I1bid.; P.109.
P rhid




4.2 Ja phrase exclamative

J.P.SUEUR observe paraléllement que les interpréta-
tions épistémiques de POUVOIR et de DEVOIR sont exclues

. 1i1a
dans les phrases exclamatives comme:

- Pourvu qu’il puisse faire cela demain!?

- Pourvu qu’il doive faire cela demain!

4.3 la proposition temporelle

J.P. SUEUR a remarqué que POUVOIR et DEVOIR dans
une proposition temporelle ne pouvaient pas recevoir
1’interprétation II (épistémique:éventualité,probabilité),

- 118
comme le montrent les phrases suivantes:

- Quand 11 peut me prendre en voiture,

il me le dit la veille.

doit

- Quand Jje peux aller & Paris, Jje prends
un Jjour de congé.

dois

ii1a4a . - .
Jean Pierre Sueur, "Une analyse sémantique des

verbes devoir et pouvoir", Le francais moderne : 110.
118

Ibid.
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on peut. également leur assigner une interprétation
épisodique ou sporadique ou POUVOIR Jjoue le rdéle d’un
adverbe de quantification existentielle tel que "parfois'".
Ainsi les phrases citées ci-dessus s’interprétent dans le

= 118
sens suivant:

- Les Alsaciens sont parfois obéses.
- Il arrive que les Alsaciens soient obéses.

- Jean est parfois odieux.

Selon G.KLEIBER, le test avec le verbe permettre,
révélateur des interprétations radicales, ne peut pas

’ > o 110
s’appliquer aux phrases:

1) Les Alsaciens peuvent étre obéses.
2) Jean peut étre odieux.

Aussi fait-il disparaitre 1’interprétation sporadique: ~>°

1) a- X permet aux Alsaciens d’étre obéses.
b- Le Pappe permet aux Alsaciens d’étre

obéses.

1%, Kleiber, La notion sémantico-logique de

modalité, p.184.
**®1bid.
=2 1bid.
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mais non:
- Pierre vient quelquefois/parfois.

-

- I1 arrive a4 FPierre de venir.

Ainsi selon G.KLEIBER, 1’interprétation sporadique

de POUVOIR comprend:123

5.1 1la sporadicité référentielle

C’est le cas de 1’énoncé <<Les Alsaciens peuvent
étre obéses.>>, ou le quantificateur existentiel porte sur
les individus de la <classe de référence dénotée par le
syntagme nominal. La phrase c¢i-dessus signifie donc:
<<I1 y a des Alsaciens / certains Alsaciens qui sont

obéses.>>

5.2 la sporadicité habituelle ou temporelle

C’est le cas de 17 énoncé << Jean peut é&tre
odieux. »>>. La quantification est temporelle, portant sur
les états ou événements dénotés par le prédicat. Ainsi la
phrase <<Jean peul étre odieux.>> signifie que <<Jean est

odieux a4 certains moments.>>.

**2G.Kleiber, La notion sémantico-logique de

modalité, p.184.
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